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KAMPEN OM ET 
LOVFORSLAG 
Dette hæfte fortæller om, hvordan Folketinget laver nye love. Den lov, 
som er beskrevet, har sandsynligvis indflydelse på din hverdag. Den trådte 
i kraft den 12. juni 1996 og handler blandt andet om reglerne for unges fritidsarbejde. 
Hvis du har et job efter skoletid, skal du og din arbejdsgiver 
derfor følge disse regler. Men inden loven blev vedtaget, har Folketinget 
arbejdet længe for at få alt på plads. Spillereglerne for dette arbejde er 
gode at kende. Hvis man gør det, er det lettere at forstå samfundsdebatten 
og få indflydelse på, hvad der bliver besluttet. Det handler altså om mere 
end bare en ny lov - det handler om demokrati 
Det er muligt at gøre politikerne opmærksom på problemet på flere måder: 
Som borger kan man give udtryk for sin mening gennem medierne, henvende 
sig direkte til en politiker, eller man kan melde sig ind i et parti eller 
en forening, der interesserer sig for de forhold, som rummer problemet. Man 
kan også slutte sig sammen med andre, der har samme syn på sagen som 
én selv, og lave en demonstration. Et folketingsmedlem, som er blevet opmærksom 
på et problem, kan rejse sagen i Folketinget over for den ansvarlige 
minister. 
 
Når et problem i samfundet er nået frem til Folketinget, skal det undersøges, 
hvad der kan gøres for at løse problemet. Den ansvarlige minister 
kan nedsætte en arbejdsgruppe eller en kommission. Arbejdsgruppen undersøger 
sagen nærmere og taler med eksperter på området. Hvis ministeren 
derefter mener, at der er behov for en ændring af lovgivningen, fremsætter 
regeringen et lovforslag. 
Det er ikke kun regeringen, men alle de 179 medlemmer af Folketinget, 
der kan fremsætte lovforslag. Hvis der er et flertal i Folketinget uden om 
regeringen, som vil have et lovforslag gennemført, kan det beslutte, at 
regeringen skal fremsætte et lovforslag efter retningslinjer, som flertallet 
bestemmer. Den type forslag kaldes beslutningsforslag. Det er ofte oppositionen, 
altså partierne uden for regeringen, der tager initiativ til beslutningsforslag. 
Et lovforslag skal ifølge grundloven behandles tre gange i Folketingssalen. 
Behandling betyder i denne sammenhæng næsten det samme som diskussion 
eller debat. Under hver behandling kan folketingsmedlemmerne stille 
spørgsmål til den, som er ansvarlig for lovforslaget, ligesom de kan forsvare 
eller kritisere forslaget ud fra deres forskellige holdninger. 
1. behandling af et lovforslag handler om de store træk: Hvem forslaget 
berører, hvad det vil betyde, hvorfor lovgivningen skal ændres osv. Efter 
1. behandling sendes forslaget til udvalgsbehandling. 
hvor kommer 
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ideerne fra? 
hvem fremsætter 
lovforslag? 
hvordan behandles 
et lovforslag? 

SPILLETS REGLER 
 
KILDE: FOLKETINGETS 
HJEMMESIDE! 

                                               


